

Guilherme Filipe, pintor de Historia

Cómo un portugués inició en España el "Salón de Independientes"

Está en Santander Guilherme Filipe, el admirable pintor lusitano, uno de los temperamentos de artista mejor orientado y mejor fundamentado de la hermana República ibérica. Ayer hemos estrechado los brazos del gran amigo, hijo de la romántica y perfumada Coimbra, la Salamanca portuguesa, cuna de los más selectos e inquietos espíritus. Sitúanos de hoy y de siempre.

Nosotros conocimos a Filipe hace años en Madrid, cuando apuntaba ya la generación del 94. Filipe era para aquel grupo de muchachos un camarada más, un español que hablaba portugués, lo mismo que hablaba españoles que hablaban catalán o mallorquín. Hoy es Filipe un prestigioso pictórico en su patria y fuera de ella.

Al abrazarnos de nuevo, al cabo de los años, el triunfante, perpetuamente joven, nosotros un poco agazapados y cansinos en la doméstica quietud provinciana, con menos pelo y menos ilusiones, hemos recordado con un poco de melancolía, la gemela gestación de nuestros espíritus. ¡Felices días aquellos! ¡Aulas de la Universidad, Cacharrería del Ateneo! ¡Excursiones a Toledo con dos duros todo comprendido! ¡Cermidas en casa de Eladio y en casa de Práculol! Todo aquello pasó y hoy es Madrid para nosotros un monstruo que traga vidas y traga ilusiones con una voracidad insaciable.

Sin embargo, aun nos quedan en el arca santa de los recuerdos, las huellas de episodios, que siempre serán para nosotros flores de juventud, que el monstruo de las mil cabezas no pudo agostar. Uno de esos recuerdos nos lo trae Guilherme Filipe, el inquieto pintor portugués que ayer subió a esta redacción humilde en demanda del amigo y del camarada.

Creemos que fué en la primavera de 1917 a 18. Filipe había recibido de Portugal un cheque con una cantidad de miles de reis verdaderamente fabulosa. Total veinte duros que se negociaron inmediatamente. Aquella cantidad le abrió indudablemente a Filipe las puertas de la gloria. Así lo opinó una comisión de amigos que decidimos que, con los veinte duros de Filipe, se alquilara por quince días una mansarda allá en un sétimo piso de la Prosperidad, en calidad de estudio: pesetas cuarenta y cinco. Se adquirieron ocho metros cuadrados de lienzo y un bastidor en casa de Macarrón, en la calle del Florín: pesetas treinta. El resto se invertiría en pinturas y en un sombrero para Filipe.

Con todos estos elementos y su imaginación, exaltada por ciertos involuntarios ayunos a que el lusitano se sometía, Filipe pintó una *Salomé* de proporciones colosales, con destino a la Exposición Nacional que se iba a inaugurar en mayo. Cuando el cuadro estuvo terminado desfilamos «los críticos» que convinimos en que la obra «estaba lista para primera medalla». Emitido el inflexible dictamen se acordó trasladar en triunfo el cuadro al Retiro, para entregarle a las incompresiones del Jurado Admisor.

Aquí se presentó la primera dificultad. Los ocho metros cuadrados habían entrado en el estudio enrollados y el bastidor desarmado. Pero, armado el cuadro, no cabía por la manguada puerta de la mansarda. Elodoro Puche, que con sus dos metros de hucos había tenido que doblarse muchas

veces para no descrismarse con el dintel, dió la solución: la ventana. Efectivamente, la ventana y el cuadro eran las dos únicas cosas amplias que había en la mansarda: ¡ah! y el el sombrero de Filipe. Pero el sombrero no nos servía para nada.

Con treinta metros de sogas quedó resuelto el problema y depositado el cuadro en la calle. Aquello fué un acontecimiento. Hubo hasta fotógrafos y al día siguiente un diario de la noche publicaba la fotografía del descenso de *Salomé* a lo largo de la fachada de la casa.

Para meter el cuadro en el palacio de exposiciones no hubo dificultades porque la puerta es grandota como una puerta cochera. Lo peor del caso es que tampoco hubo dificultades para la salida. El jurado admisor, compuesto por unos señores que se nos antojaron unas verdaderas momias artísticas, rechazó la obra maravillosa de nuestro amigo. Con esto se reproducía el conflicto. Habría que elevar por el mismo procedimiento de la sogas a *Salomé* hasta la mansarda.

Pero Filipe, que es un bravo, no se amilanó por tan pequeño contratiempo. Pidió permiso para instalar su cuadro en un macizo del Retiro, a cinco metros de la entrada a la exposición. El ayuntamiento de Madrid, entonces compuesto de taberneros, cocheros y algún empresario de pompas fúnebres, fué mucho más comprensivo que el jurado admisor y concedió permiso a Filipe para instalar su cuadro, enmarcado entre la maravilla de unas acacias floridas, rodeado de violetas y lirios, de trinos de ruiseñores, y de murmullos de fontanas.

He aquí cómo el pintor de Coimbra, que empieza ahora a destacarse como una gloria de su patria, inició en España el primer Salón de Independientes... al aire libre. Seguramente que al clamor de los aplausos de la crítica y de las loas de los compradores que adquieren sus cuadros y se los disputan, Filipe habrá recordado muchas veces el episodio de su *Salomé*. Acaso este recuerdo de su destierro en Madrid fuera el que guió sus pasos más que otro alguno, hasta el humilde taller donde trabaja su viejo amigo

JUAN PEREZ.

Casa de Caridad.

La rifa del cerdo.

Hoy, a las once de la mañana, ha tenido lugar el sorteo del cerdo que en beneficio de los asilados de este centro benéfico acostumbra a celebrarse todos los años.

El número premiado ha sido el 2.243, cuyo afortunado poseedor puede pasar a recoger el «chón» cuando tenga por conveniente.

La botadura del nuevo crucero «Príncipe Alfonso».

EL FERROL.—Se asegura que además del príncipe de Asturias, asistirá a la botadura del nuevo crucero «Príncipe Alfonso», una princesa que será la madrina en la solemne ceremonia. También asistirá el capitán general de la Armada, señor Fernández de la Puente.

Crónica.

Pasos de Progreso.

Aquella costumbre de los sencillos campesinos de Castilla, era tan espiritual como la de ciertos pueblos extranjeros donde se cambian las tarjetas dentro del libro de la más predilecta lectura, como obsequio del más delicado gusto, en ocasión de las fiestas de Pascua o de Primero de Año.

Ya se sabe; llegada la época del Samartino, al predestinado cerdo «se le había caído el pelo», modismo que llegará a ser de uso académico, con el tiempo.

El matarife del pueblo, especializado en el deporte de hundir afilado y largo cuchillo en el cuello del animal, estaba consagrado en el arte; graciosamente, no cobraba honorarios. Y su fama se extendía por varios pueblos de la comarca, en donde, llegada la época crítica, se repetía una y veinte veces el mismo episodio trágico: los mismos gruñidos clamorosos, el pateo feroz; el holgorio de las mujeres y chiquillos en plan de sujetar las patas del sabroso «chón», mientras que corría, en abundante chorro, la sangre caliente, de un rojo subido, hasta llenar el caldero, colmado de espuma y revuelto, sin parar, con una espátula de madera... ¡Figúrese los usied ya hechos! Porque no se trata de un curso completo: ¡nociones nada más!

Existía la costumbre en X de obsequiarse los amigos, que afortunadamente eran todo el pueblo, y al efecto, colgaban una serie de morcillas en un varal, sostenido por dos personas, una de cada extremo, que hacían la distribución, casa por casa.

El herrero del pueblo era la única excepción—sin dejar de ser el más apreciado—por su costumbre de no hacer samartino y naturalmente... Pero llegó un día que nuestro buen herrero, del cuento, mató su hermoso «chón» y con sus morcillas en el varal, siguiendo la tradicional costumbre, salió enfáticamente, preguntando por todas las casas: «¿Recuerda usted de haberme obsequiado alguna vez? —No señor; le contestaban en todas partes, invariablemente. —Pues ¡adelante con el varal y volvió a su casa con las morcillas todas.

Aquel humilde industrial, por todos apreciado, sin olvidar el oficio, mach cando sobre su yunque, caminaba con paso seguro por la senda del progreso...

T. R. Argüelles.

Eu Piñeres

Inauguración de una Escuela.

En el pintoresco pueblo de Piñeres (Ayuntamiento de Peñarrubia), se inaugurará pasado mañana el nuevo edificio para escuela, construido con la generosa aportación de los vecinos de aquel pueblo y de sus hijos residentes en América.

Ha sido alma de esta obra ejemplar, el infatigable alcalde de Peñarrubia, nuestro querido amigo don Isidoro Cortines, que ha visto coronados sus esfuerzos con un rápido y resonante éxito, consiguiendo, ayudado por el señor Delegado gubernativo del distrito, don Vicente Portilla, que se creara la escuela en el término de ochodías, por la Dirección general de 1.ª Enseñanza.

Felicitemos al pueblo de Piñeres y a su entusiasta alcalde.

El conflicto de la carne.

Hoy debe terminar provisionalmente.

La segunda parte de la reunión celebrada ayer en el despacho del gobernador civil, terminó anoche a las once y según hoy nos ha manifestado el señor Oreja Elósegui, durante ella, los carniceros se mostraron mejor dispuestos para aceptar las tarifas señaladas últimamente por la Junta provincial de Abastos, pero pidieron que el plazo de 48 horas que terminaba a las once de la mañana, concedido para que el Gremio de Carniceros adoptara una resolución definitiva, les fuera ampliado con objeto de poder estudiar más detenidamente las mencionadas tarifas.

El gobernador contestó a esta petición que no se podían conceder nuevas dilaciones, ni continuar tratando del asunto, si no era a base de que los carniceros depusieran su actitud, dando por retirado el oficio en que se anunciaba la huelga y volviendo inmediatamente a la normalidad.

Los comisionados quedaron en transmitir esta impresión a sus compañeros y solicitaron que el plazo para contestar fuera ampliado por lo menos hasta las seis de la tarde de hoy, a lo que accedieron las autoridades.

En esta situación se encuentra el conflicto a la hora que escribimos estas líneas y es de esperar que los carniceros accedan a retirar el oficio de huelga, para de acuerdo con las autoridades, estudiar más detenidamente la cuestión de las tarifas, pero siempre dentro de la normalidad.

Un libro de Posada Noriega.

Otro contradictor de Blasco Ibáñez.

Conocido es de todo el mundo el efecto desastroso que produjo en Méjico el libro del excelente novelista y acreditado liberalista señor Blasco Ibáñez titulado *El Militarismo Mejicano*.

A desvirtuar los conceptos, si no mal intencionados, por lo menos gratuitos, tiene el libro que nuestro querido amigo el culto escritor don Juan Posada Noriega va a lanzar en breve al público.

Es propósito del señor Posada Noriega colocar en su justo término los problemas mejicanos, haciendo destacar, entre otras virtudes de su ejército, los altos conceptos democráticos que han animado las revoluciones post-porfiristas y singularmente las que ha dirigido el ilustre general don Alvaro Obregón, uno de los hombres más representativos de esa gran raza indo-ibérica, cuya exaltación y cuya hegemonía pedía el gran tribuno mejicano señor Vasconcelos.

Auguramos un feliz éxito al libro del señor Posada Noriega, cuyas primicias conocemos.

Una aclaración.

Del suceso de ayer.

El Presidente del Colegio Farmacéutico de esta Provincia, nos ruega hagamos constar que el farmacéutico de Peñacastillo, es don Deogracias Castejón, y no don Faustino Cavadas, como equivocadamente dijimos. Queda complacido.

Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS
Alameda de Jesús Monasterio, núm. 14
Teléfono 10-47

Los sucesos.

DE AYER A HOY

«En mi país...»

«no hay luz». Nunca la popularizada copla viene tan a pelo. Los muchachos la cantan frecuentemente por las calles. Un grupo de mozalbetes filarmónicos, indignados porque el muy atrasado del ayuntamiento tenía instalado un mediano servicio de alumbrado en una de las travessas de la calle de Tetuán, enamorados a más de la poesía de los parajes alumbrados por la Luna, decidieron erigirse en regidores del barrio y suprimir cinco lámparas, con lo que aquella traviesa ha quedado tan poética, que ya se puede romper una pierna cualquier transeunte. Lo malo es que se repondrán las bombillas rotas y acaso las pague alguien. Que en Santander somos así de atrasados.

Ni en casa.

A Esperanza Martínez, casada, que vive en el número 16 de la calle del Arrabal, la tenían prometida una paliza, y como a pesar de ser mayor de edad (52 años) no había tenido la delicadeza de pasar a recoger el obsequio, se la sirvieron en su propio domicilio, produciéndola una herida en la parte interna del labio superior, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Los caritativos.

El dueño de uno de los bares de Santander, es un hombre caritativo que se desvive por dar limosnas. Ahora que como es sumamente modesto, ni quiere que conste su nombre ni hasta que se crea que las da. Es decir, que lo hace de un modo indirecto.

Ayer, sabiendo que está penado el jugar a los prohibidos y que lo que se incauta pasa a los establecimientos benéficos, permitió que se jugara y dió margen a que se le recogieran 105 pesetas, que pasaron a fines benéficos. Agradecemos en nombre de los pobres la fineza del dueño del bar, a quien Dios pague su caridad.

Un año más

Pasaron los Reyes...

Anoche y hoy ha desfilado por las calles de Santander la cabalgata de los Reyes ante la expectación de los niños y la curiosidad de los grandes. Para todos tiene esta fecha algo de simbólico. Para los niños, el desfile de los Reyes con sus trajes polícoloros con sus fantásticos atavíos y con su regia comitiva, es la realidad del sueño acariciado en sus albas camitas en la noche de Reyes. Para los grandes, es el recuerdo de la niñez, recuerdo que guardamos en nuestra alma con cariño y que nos hace sonreír ahora al paso de estos reyes de guardarropía.

Ayer fué la entrada triunfal. Todas las calles del trayecto estaban materialmente llenas de público. Fué verdaderamente un éxito de organización, del que puede sentirse orgullosa la comisión que lo proyectó.

Hoy visitaron los establecimientos benéficos, asilo de ancianos, hospital y casa de Caridad y en todos ellos dejaron sus obsequios y sobre todo la nota alegre de su presencia.

El secretario general de la Unión Patriótica sale para Tetuán

MADRID.—El secretario general del partido de la Unión Patriótica comandante Benjueme, ha salido para Tetuán con el fin de dar cuenta al general Primo de Rivera de los detalles de organización de dicho Partido en toda España.

De paso...

No toqueis a Granada!

Ciudades hay, como esa que amo, que pueden y deben transformarse, pero Granada, no.

En su estructura árabe, está su encanto; en sus calles sinuosas, del «tiempo moro» su fisonomía particular, necesaria, incontundible, precisa...

Paseo por el Zacatín, calle de mercaderes, que de mercaderes fué desde que se fundara hace más de diez siglos; voy por la Carrera del Darro, busco Puerto Real, me adentro por callejas de trazado primitivo, y en todo veo, pues en todo vive, el alma de la raza grande y poderosa.

Hay quien pide para Granada, lo que Isabel de Castilla ganó «grano a grano», retomas, y quien quiere una modernidad en la costumbre; no, Granada, salvo aquello que se haga ahora, debe subsistir tal cual era, es más, si en Granada se levantasen los edificios con obediencia al patrón, mejor para Granada, pero ¡ay! que muchas gentes venidas nadie sabe de donde, hacen de Granada un trozo de barrio vienés o parisino.

Paseo. Ante el ceñudo, el terrible edificio que fué cárcel de la Inquisición y hoy es Audiencia, me paro y recuerdo.

¿Recuerdo? Si; recuerdo a la magna y magnánima Isabel y al poco respetuoso Carlos I, y al vulnerable Felipe II, que sin obedecer los reales tratos de su real abuela—el rey mejor que tuvo España—persiguió fiero, quemó gozoso, y exterminó alegre a los pobres vencidos que un día tuvieron un esplendor y que al morir o huir dejaron huella imborrable de grandezas que son maravilla.

Pero no es hora de análisis históricos, hora es de bañarse en canchales de sol, y de mirar a las bellas mujeres, que llevan altas peñas y sonríen pudorosas, y taconeán con garbo y prisa.

FERNANDO MORA.

De un naufragio

Los supervivientes del «Alfredo»

En el tren de las 11:30 de la mañana de hoy, han llegado a Santander once de los trece supervivientes del vapor «Alfredo» que como recordarán nuestros lectores, naufragó hace días frente a la costa francesa.

La primera noticia de su venida llegó anoche a nosotros y les esperábamos en el último tren de Bilbao.

Esta mañana eran esperados en la Estación de la Costa, por el primer Contramaestre don Francisco Ayala, en representación del Comandante de Marina; el representante de la Casa Consignataria Liaño, y familiares de los tripulantes.

El momento de la llegada del tren fué de verdadera emoción. Los supervivientes del «Alfredo» se abrazaban a sus familiares y las lágrimas llenaban sus ojos.

Todos traen en sus rostros la huella del sufrimiento. Pudimos hablar unos instantes con el capitán y con el primer maquinista, de cuyos labios oímos nuevamente el relato de la tragedia, del que hacemos gracia a nuestros lectores, ya que ha sido publicado en todos los periódicos.

Los once tripulantes del «Alfredo» que llegaron hoy son:

Don Luis María Conde, capitán; don Francisco Inda, oficial; don Lino Galdos, primer maquinista; don Vicente Bior, segundo maquinista; don José Caballer, telegrafista; don Manuel González, contramaestre; los fogoneros Darío Pérez y Manuel Revuelt; el camarero Juan Díez y los marineros Máximo Crespo y Julián Cuevas.

Y de entrar al mercado, zoco lleno de musicales pregones que dicen hembras bravas.

Por cierto que las granadinas, como las zaragozanas, sienten por su Virgen, aquí la de las Angustias, una veneración casi de idolatría.

En ningún puesto del mercado, allí donde un tenderete luzca su balanza o sus medidas, falta la imagen de la Virgen amada, y alguna la escolta con luces, y muchas con flores.

Es más, en las tiendas, en los cuchitriles de los zapateros, allí donde un hijo de Granada está, allí está su Virgen; y su altar es meca de todos, y su imagen en todos está y en todos los pechos tiene refugio sagrado.

Hasta en las cuevas del Albatrín, viviendas que adentrándose en el monte, son hogar gitano, la Virgen santísima y sacrificada, muestra su dolor con el cuerpo de Dios muerto en sus rodillas.

Y sigo. Y voy al cementerio donde el cuerpo de una santa mujer que no quiso con pasión de madre, espera mi visita, y con lágrimas dejo ante su memoria la ofrenda caliente de unos claveles que parecen ascuas, y después, con oraciones de un recuerdo que vivirá en mi corazón mientras mi corazón viva, salgo, para ver la ciudad a mi pie.

Y, así, con pena que brota de cosas muy pasadas y son en este momento algo que haciéndome sufrir me conforta, dejo la mansión donde reina la muerte y a la vida de Granada, la siempre aristócrata, voy con paso firme.

En ella, me embriagaré de arte y de cariño.

En Granada, la que no conocí hasta ahora, tengo otro hogar.

La amistad—mi culto—me lo dice abriendo sus puertas, y su corazón.

FERNANDO MORA.

Los otros dos supervivientes quedaron en el trayecto con sus familiares.

Una reunión

El conflicto de la carne.

Hasta la hora en que escribimos estas cuartillas, próxima a cerrarse nuestra edición de hoy, no han contestado los tableros. A media tarde el alcalde señor Vega Lamera se ha entrevistado con el Gobernador. La impresión que tenemos es que el conflicto quedará resuelto, pues de no contestar los carniceros o hacerlo en forma lesiva para los intereses del pueblo, la Alcaldía procederá energicamente.

Para distribuir los siete millones y medio con destino a la industria textil.

MADRID.—En el rápido han salido para Barcelona el conde de Casal y el de Cussol para tratar con el sindicato de fabricantes de tejidos catalanes de la distribución de los siete millones y medio concedidos por el Estado para conjurar la crisis porque atraviesa la industria textil.

Dicha cantidad es la mitad de lo presupuestado para atender a las necesidades de la industria nacional con motivo de la honda crisis que viene atravesando.

Grandes rebajas de precios durante el mes de enero
Pielés --- Lanas --- Paraguas y demás artículos
ALMACEN MERCERÍA Y NOVEDADES LA PARISIEN SAN FRANCISCO, 27 (-) TELÉFONO 453

Visítala Casa SOBERON Y PEROJO
Blanca, número 16.—SANTANDER

Lencería, Géneros de punto y Ropa blanca)-(Gran surtido en artículos para Camisería
Nos encargamos de la confección de toda clase de Ropa blanca, Mantelerías, Colchas y Juegos de cama

PRECIO REDUCIDO

De Teatros

Caballé canta.... de plano.

La Naturaleza ha dotado al extraordinario barítono que dá su nombre a la compañía actuante en el Pereda, de dos dones: Su magnífica voz y su simpatía, que son más que suficientes para abrirse camino fácilmente en esta perra vida donde tantos trabajos cuesta vivir a la inmensa mayoría de los que formamos el género humano.

Federico Caballé es, efectivamente, tan simpático como excelente barítono.

Su trato stable, su carácter alegre y decidirse, sobre todo, esa eterna sonrisa que ilumina permanentemente su cara hasta darle una expresión absolutamente distinta a la que ac. sarían sus facciones un poco arbitrarias sin ella, hacen de Caballé una figura tan interesante privadamente, como la que destaca como artista sus portentosas facultades.

Un día sorprendimos al aplaudido y admirado cantante con templando en su camerino una fotografía que nos mostró orgulloso.

En ella aparecía junto con la hermosa Caballé la de un niño de unos siete años, que apretaba su cabeza amorosamente sobre el pecho de su papá.

La hermosa criatura tiene sin embargo rasgos bien marcados del rostro de su padre y cuando se lo hicimos notar a Caballé, su cara se inundó de esa alegría que solo pueden comprender los padres cuando en ausencia del hijo se les habla del parecido...

Ayer, llegabamos al camerino del gran barítono en el momento preciso que su barbero se encontraba en la difícil tarea de hermosearle el rostro.

Caballé, que ya conoce el motivo de nuestra visita, nos mandó esperar, y cuando el peluquero terminó su cometido, nos retiramos a hablar a solas.

La figura suya como artista es sobradamente conocida para que insistamos sobre ella con nuevos detalles. ¿Quiere, pues, decirnos algo de su vida que no sea precisamente del teatro?

—Hombre, no sé qué decirle,

porque en realidad no ha tenido nada de particular.

—Sin embargo, yo sé de algunos detalles muy curiosos que quisiera me confirmara...

—Recuérdemelos.

—¿No ha naufragado usted alguna vez?

—¡Caramba! ¿Quién se lo ha dicho?

—Aquí soy yo el que pregunto...

—Es cierto, sí señor; naufragué yendo a bordo del «Teresa» en el mismo mes que el «Febrero».

—¿Iba usted como pasajero?

—No señor; navegaba de marino en viaje de Cádiz para Filadelfia, con cargamento, cuando nos sorprendió un temporal que echó a pique al «Teresa».

—Buen susto pasaría usted, ¿no?

—Sí; bastante grande, aunque fué mayor la alegría que aquel accidente me proporcionó más tarde.

—No acierto a explicármelo...

—Pues verá usted. Mi madre, enterada del naufragio y creyendo había perecido me lloró por muerto y me vistió luto. Cuando pasados unos meses volví a abrazarla supóngase que escena de alegría inefable para mí...

—Entonces usted ha dado muchos sustos a su madre.

—Acaso algún disgusto, pero sustos no recuerdo otro.

¿No se cayó usted un día desde el pararrayos de una casa?

—Es verdad; fué en San Felú de Llobregat y no sé por qué verdadero milagro lo puedo contar hoy.

—¿Es cierto que abandonó usted muy joven la casa de sus padres?

—A los trece años. Desde entonces, por cierto, me he podido bandear solo sin ser gravoso a mi familia.

—¿Y ha tenido usted otra profesión antes de dedicarse al teatro?

—A los 18 años era yo perito electricista, y a los 22 ingeniero industrial gracias a mi exclusivo esfuerzo.

Esta última declaración de Caballé nos obliga a contemplarle durante unos minutos de absoluta mudez que nos permite descubrir a través de su natural modestia la recia espiritualidad de este hombre extraordinario, luchador infatigable, ante cuya figura ni el más perspicaz psicólogo podría descubrir el tesoro que encierra su grandé alma.

Caballé al despedirnos nos habla con sentimiento de su próxima partida...

Volverá usted, ya lo verá.

El público de Pereda le quiere tanto como usted le distingue a él y sino ya lo verá mañana con motivo de su beneficio...

E. B.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857
Caja de Ahorros establecida en 1883
CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. RESERVA: 2.500.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 4.300.000 de pesetas.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, San Juan de los Rios, Santoña y San Vicente de la Barquera.

En instalación: Espinosa de los Monteros.

Banco filial: Banco de Torrealeviga
CAPITAL: 2.000.000 de pesetas. PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.

Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.

se efectuará desde el día SIETE de enero, previa presentación de los extractos de inscripción de las acciones en las oficinas de esta Central o en las de cualquiera de sus sucursales.—Santander, 1.º de enero de 1925. El presidente del Consejo, Saturnino Briz Larín.

DISTRIBUCION
Ptas.
Dividendo... 500.000
Fondo de reserva... 450.000
Fondo de previsión... 50.000
Amortización de mobiliario, instalaciones y cajas de seguridad... 27.606,15
Montepío de empleados... 15.000
Obras benéficas... 5.000
Remanente para el ejercicio próximo... 181.778,67
Total... 1.229.384,82

GRAN CINEMA

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFÍA
A petición de numerosísimo público que no ha podido adquirir localidades para admirar la grandiosa opereta Cine-Musical!

Miss Venus

La Empresa ha conseguido contratar para una exhibición más tan magistral producción, y así pues, mañana miércoles, en la única función de las seis y media, se pondrá en la pantalla por última vez «MISS VENUS», ya que la Empresa tiene contratado para el jueves 8 al CABALLERO CASTILLO, notable ventrílocuo que con sus 20 autómatas debutará en la tarde del sábado.

Localidades para la última representación de «Miss Venus», desde las once de la mañana a del miércoles

Las ocho horas de trabajo.

Acuerdos de la Internacional de Amsterdam.

BRUSELAS.—Las oficinas de la Internacional sindicalista y de la Internacional política, se han ocupado de la ratificación de la convención de Washington, acerca de las ocho horas de trabajo.

Se acordó que los grupos parlamentarios socialistas de todos los países hagan interrelaciones, tan pronto como haya hecho Francia su ratificación.

Las oficinas votaron también una resolución en favor de la supresión del trabajo de noche en las panaderías.

Próxima boda real.

El rey de Bulgaria y una princesa rumana.

LONDRES.—Según el periódico «Dimineata», de Bucarest, el joven rey de Bulgaria contraerá matrimonio con la princesa Ileana, hija pequeña de los reyes de Rumanía.

ABILIO LOPEZ

MÉDICO
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de doce a dos.
acodo, 1, primero. Teléfono 7-65

Dr. José Matorras

Partos y Ginecología.—Rayos X
Diatermia.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.
San Francisco 23, 2º

Joyería CACICEDO

Insignias de Sport.
San Francisco, 31, Teléf. 9-79

CARBÓN "INDATOS"

Despachos telef. 2-05 Oficinas: 97-4

Sección deportiva.
OTERO

El gran «back» gallego; el que posee un juego propio; el del «Arenas», en Coy; el del «Atlético», en San Mamés; el del «Sporting», en Santander; el del «Racing-deportivo», en Riazor; Otero, en fin, en una semana, en las Cortes, pasa, de espléndido de facultades, a figura floja, desdibujada.

¿Dónde está la causa de tamaño cambio? ¿Es que en el término de ocho días, pueden perderse facultades?

El lector, si siguió con atención los preliminares del Austria-España, habrá sabido que el domingo, 13 de diciembre, «Otero» destacó por su seguridad y colocación impecables.

En cambio, el 21, Otero «estuvo inseguro y descolocado».

Mas, la prensa «no mira nada; sin acordarse de que ocho días no son suficientes para cambiar a un equipier, no estudia el origen de esa mala tarde del gran «back» gallego, cometiendo con ello una gran injusticia.

Un amigo cordial, que hice últimamente en Madrid y que presencié el «match», me dice textualmente en una carta:

«En cuanto a Otero, es ruin cuando se dice. Empezó actuando brillantemente, cortando mucho juego al ala izquierda austriaca, la más peligrosa; su medio correspondiente le estorbaba enormemente, pues pelotas que debía recoger Otero, pretendía tomarlas Matías, dando lugar a que la pelota rebotase en éste.

Veinte minutos se llevaban de partido, cuando Otero al sacar el balón al extremo contrario debió hacerse daño en la pierna derecha, pues no dejó de arrastrarla durante el resto del partido.

Pese a ello, en el segundo tiempo, intervino admirablemente, entrando en los momentos peligrosos y dejando balones libres a Quesada.

Pero chico, cuando Otero valió por todo el partido, fué en el instante de angustia, en que Zamora hizo una salida en falso, surgió él, librando el tanto inevitable...»

Y a esa manera de expresarse de quien ni trata a Otero, vamos a insertar las declaraciones del gran jugador deportivista:

«Yo fuí a Barcelona con una fuerte distensión en la pierna. Ante los requerimientos del club fuí al equipo nacional.

«El primer «match» de prueba fué durísimo y por el club y por Galicia, puse toda mi alma en salir bien. Debí de no jugar tan mal, cuando me felicitaban y me proponían sin discusión.

«Sin embargo, no estaba bien. La pierna me dolía y hubo de dársele así a Colina, quien me insistió en tal forma para que jugase, que no tuve fuerzas para negarme.

«En el «match» con Austria, empecé bien, a mi manera de ver; pero, Matías, no estubo afortunado y tuve que aguantar el ala izquierda austriaca. La pierna respondía, pero un encontronazo me inutilizó totalmente y ya ni andar podía. Me daba angustia una situación como la mía.

«Esto no es una disculpa, puesto que nadie tiene porque saber las causas y sí las consecuencias. Solo sé, y eso lo digo con orgullo y bien alto, que cuando Zamora salió en falso y el balón entraba; cuando ví que Quesada quedábase mirando sin

decidirse a entrar a salvar el «goal», tomé fuerzas no sé como, salté como no creo haber saltado jamás y me llevé el pelotón con la cabeza... y, ya ves, hasta dicen que le toqué con la mano... Pero, lectores, aún hay más: Brú, el entrenador único, en sus declaraciones dice:

«¡Alto ahí! La defensa no ha fallado. Otero, lesionado desde los primeros momentos del partido se ha visto imposibilitado de despejar con la seguridad deseada, pero no ha dejado en ninguna ocasión pasar a los delanteros contrarios.»

Estas son palabras, no de un aficionado vulgar, no de un periodista pasional, sino de una personalidad tan destacada en el fútbol nacional como Brú.

Digan ustedes si es comparable el saber de Brú en estos momentos, al del que garrapatea en el Faro de Vigo.

Otero, ahora mejor que nunca, merece un homenaje de gratitud de los nobles aficionados. El cariño debe mostrarse en estas ocasiones.

THEDY.

Ateneo de Santander

La Junta directiva de este Ateneo ha acordado adherirse al homenaje tan justo y merecido, que han iniciado los maestros de primera enseñanza de esta provincia en honor del excelentísimo señor marqués de Valdecilla y del señor De la Cagiga, poniéndose la Sociedad a disposición de la Comisión organizadora.

Por acuerdo también de la Junta directiva, y por medio de su presidente, ha teleografiado al que lo es del Directorio interesándole en la aplicación de un criterio de amplia humanidad en las decisiones legales concernientes a la libertad condicional de los penados.

Sección de literatura.
El próximo miércoles, día 7 del corriente, a las siete y media en punto de la tarde, dará una «charla» escrita acerca de «juegos y canciones infantiles» el secretario del Ateneo y vicepresidente de la sección don Evaristo Rodríguez de Bedia.

Las señoras podrán asistir a esta conferencia-charla, como de costumbre.

Gran Cinema.

El éxito alcanzado ayer por la Opereta Cinematográfica «MISS VENUS», ha confirmado cuanto hemos dicho acerca de esta encantadora producción de la Cinematografía, ha sugerido a la Empresa del Gran Cinema la idea de contratar para el día de hoy dos exhibiciones más, al objeto de que numerosas personas que ayer no pudieron presenciar esta última modalidad del cine y deleitarse con la encantadora música y canto, y la visión de sus bellas escenas, lo lleven a efecto hoy en la función de las cuatro y media y siete y media, en las que de nuevo se proyectará dicha joya musical.

La Empresa ruega al público tome sus localidades con anticipación, evitándose la molestia de larga espera y también hace extensivo este ruego para que acuda con anticipación y puntualidad al espectáculo.

Gran Café del Boulevard

Notable agrupación musical de señoritas.

Familia TORTA

Conciertos aristocráticos dedicados a las SEÑORAS todos los días de seis y media a ocho y media de la tarde.

La enseñanza en el extranjero.

La escuela unificada en Alemania.

Es mucho de admirar la constancia con que los maestros alemanes, en la guerra y después de la guerra, han seguido su campaña en favor de la escuela unificada. El ejemplo más radical lo han dado los maestros de Baviera.

Allá, «durante los cuatro primeros años de la enseñanza obligatoria, todos los niños, los de los ministros como los de los obreros, deben, a lo menos en teoría, frecuentar la escuela primaria pública. No se ha constatado que la enseñanza libre se haya beneficiado a expensas de la escuela oficial. Ningún perjuicio se ha causado al sistema primario (medio y superior), ni al sistema secundario».

Pedagogo como W. Rein piden la generalización de la Einheitschule, a nombre del derecho que a todos asiste delante de la educación y la instrucción.

En el Congreso de Pentecostés de 1916, 476 delegados, que representaban a 128.000 Maestros, reclamaron esta reforma: las Maestras prusianas, reunidas en Hannover, se asociaron más discretamente a esta reivindicación. Los Profesores de la Universidad, resistieron. El doctor Schmidt, titular de la cátedra de Pedagogía en Berlín, acumuló contra la nueva idea todos los sofismas que pudo sugerirle su pasión conservadora.

La Prusia, una vez más, se inclinaba hacia los conservadores. La Cámara de Diputados, en su sesión del 16 de marzo de 1916, combatió vigorosamente las proposiciones, atrevidas en su concepto, emitidas por el socialista Hoffmann. Pero hombres como Félix Freiherr y von Stenglin continuaron expresando el deseo de que la selección escolar fuera fundada sobre el merito y no sobre la fortuna. El problema ha sido reanudado después de la Revolución.

La Constitución alemana del 11 de agosto de 1919 consagra ocho artículos al problema de la instrucción.

Proclama la libertad del arte, de la ciencia y su enseñanza, a la vez que expresa la necesidad de que el Estado las proteja y favorezca. La enseñanza se dará, al principio, por medio de la Escuela primaria durante ocho años, a lo menos, y por las Escuelas complementarias anexas hasta el décimotercero año inclusive. Esta enseñanza debe ser orgánicamente desarrollada.

Sobre una escuela fundamental, común a todos, se edifica la enseñanza media y superior. La admisión de un niño en tal o cual Escuela debe depender de sus disposiciones o de sus gustos, y de ninguna manera de la situación económica o creencia religiosa de sus padres.

Las Escuelas infantiles privadas son suprimidas. La enseñanza de las Escuelas públicas debe velar por no ofender las diferentes opiniones. El trabajo manual será parte de los programas.

La Constitución alemana no ha osado laicificar la Escuela; la religión subsiste, en la mayoría de los casos como materia de enseñanza, y entre los niños mayores de las Escuelas es frecuente formar asociaciones de carácter religioso, pero

que vienen a completar las enseñanzas de la Escuela como preparación para la vida.

La escuela obligatoria en Chile.

El ministro de Instrucción pública de Chile, don Guillermo Labarca, ha dirigido a los promotores fiscales una circular en que les pide hagan cumplir la ley que obliga a las municipalidades a mantener en las comunas a lo menos una Escuela primaria elemental de nombres y otra de mujeres para cada mil habitantes, o bien una de adultos en aquellas comunas en que no haya necesidad de nuevas Escuelas elementales, y por su parte los propietarios de terrenos agrícolas y de empresas industriales, mineras, salitreras, fábricas, etc., están obligados a mantener por su cuenta Escuelas elementales, conforme a los requisitos establecidos en la referida ley.

Tanto las municipalidades como los particulares que no cumplan los preceptos legales en lo que se refiere al mantenimiento de estas Escuelas, pagarán al fisco una multa anual de mil pesos.

Toda la correspondencia literaria o informativa con destino a este diario, debe ser dirigida al Director de LA REGION, apartado 97.

No devolvemos los originales ni sostenemos correspondencia sobre ellos.

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant
JULIAN GUTIÉRREZ
«TEA ROOM»
Días de moda: domingos, miércoles y viernes.
Espléndida orquesta.

Preparación

para ingreso en centros oficiales. Solfeo, piano, francés.—Magallanes-4-3º

MODAS-PARIS

Sombreros de fantasía y fieltro para señora y niña.—Confección y reforma.

Sombrerería de LUIS SANCHEZ

Amós de Escalante, 2
Teléfono, 3-27.

Alfredo García de Lago

ABOGADO
Blanca, 1 y 3, 1.º decha.—Santander

IMPRESA

La más económica, la más artística, la de más seriedad. Impresos para el Comercio, Oficinas, Industria y Bancos. Obras de texto, Revistas, Memorias, Reglamentos.

ENCUADERNACIÓN

montada con todos los elementos modernos y con personal competente.

VÍCTOR URRESTI

Despacho: Puente, 20
Talleres, C. Altas, 11
SANTANDER

Lea V. LA REGION

Miscelánea del Extranjero.

Leningrado invadido por las aguas.

MOSCÚ.—La ciudad de Leningrado ha sido invadida por las aguas. Un viento tempestuoso del sur oeste ha lanzado una masa enorme de agua del golfo de Finlandia en el Neva que elevó su nivel normal en siete pies y medio y se desbordó ayer tarde. Las islas Elaguine, Kameny y Krestovsky han quedado bajo el agua. Estás se extienden por todo el valle de Nevskg habiendo producido destrozos en varias fábricas; pero sin ocasionar víctimas, gracias a que los habitantes habían sido prevenidos de la avalancha de agua por los boletines meteorológicos.

Explosión de una película.

BOSTON.—Una cinta de celuloide que formaba parte de un film, ha hecho explosión en un tren cuando era transportada de un establecimiento cinematográfico a otro. El tren acababa de detenerse, cuando una explosión atronó el espacio, enloqueciendo a los viajeros que se vieron rápidamente rodeados de humo y llamas. Se produjo un pánico indescriptible y mujeres y niños fueron pisoteados o asfixiados por la masa de viajeros, que llenos de terror buscaban una salida. El número de heridos es de loscientos, de los cuales cien están gravemente.

Descubrimiento de un tesoro en un monasterio ruso.

MOSCÚ.—La «Agencia Rortá» comunica desde Kíef la información siguiente: En las cuevas del monasterio de Kievepetechersk, ha sido encontrado un tesoro de gran valor que fué ocultado durante el secuestro de los bienes eclesiásticos en favor de los hambrientos, el año 1920. Este tesoro comprende varias barras de oro, 110 barras de plata, 360 diamantes, etcétera, evaluándose el total en unos 85.000 rublos, sin contar gran número de títulos que no están ya en curso, y que representan varios millones de rublos.

Atentado en la India contra un oficial.

LONDRES.—Comunican de Lahore que ha ocurrido un misterioso accidente que ha costado la vida al capitán V. V. G. A. Zambert. Este oficial del servicio de reclutamiento en Punjab, conducía una motocicleta cuando fué atropellado por un taxi dirigido por un indio. El conductor del taxi despreció inmediatamente sin dejar huella alguna. Se cree que el capitán Lambert no ha sido víctima de un accidente casual, sino de un atentado.

Marx formará Gobierno.

BERLÍN.—La «Agencia Wolff», trasmite la nota siguiente: «El canciller Marx, ha dado cuenta al presidente del Imperio del resultado de sus conversaciones con los jefes de grupos del Reichstag. Como no es posible a consecuencia de la actitud de los partidos, constituir un Gabinete de confianza de la mayoría del Parlamento, el presidente del Imperio ha encargado al canciller Marx, que constituya un gobierno teniendo en cuenta la situación parlamentaria. El canciller ha aceptado el encargo».

La opinión italiana y el discurso de Mussolini.

MILAN.—Las declaraciones sensacionales hechas por Mussolini en la Cámara, están siendo comentadísimas por la opinión.

Todos convienen en reconocer que la actual energía del presidente del Consejo le ha conquistado la popularidad.

Sus amigos, aquellos que no les son sistemáticamente hostiles reconocen que su verbo fué vigoroso, su actitud fué de las más francas y exentas de equívoco.

Se ha de notar la siguiente frase de un cacterizado diputado:

—Ha soplado vigorosamente en las nubes y el cielo se ha aclarado de nuevo.

Lo cierto es que el horizonte político ensombrecido por las campañas de la oposición había alarmado al país y que éste se ha dado cuenta después del discurso de Mussolini de que está gobernado y que la situación interior no es tan mala como se había dicho.

De esta manera Mussolini ha reconquistado parte de su popularidad y con él también el fascismo.

Gota de leche. Institución Reina Victoria.

Los donativos recibidos últimamente para contribuir al reparto de ropas a los niños pobres que acuden a las consultas de esta Institución son los que a continuación se expresan:

Doña Pilar Haya (viuda de don Lino Corcho), ha entregado 6 jubones, 1 abrigo y 2 mantas.

Doña Carmen Gómez (viuda de Rodríguez, 4 camisetetas.

Doña G. del Corral, 2 tambores. Señoritas de Cabrero y Pombo, 6 abrigos.

Señoritas Guillermina y Lola Gómez de Aldaluz 6 abrigos.

El Consejo de administración del Banco Mercantil ha hecho un donativo de 200 pesetas.

CARTELERA

TEATRO PEREDA —Hoy, beneficio de Caballé.

A las seis y media y a las diez y media, «La Tempestad».

GRAN CINEMA.—Hoy, a las cuatro y media y siete y media, «Miss Venus», grandiosa opereta cinematográfica, cantada por eminentes artistas. Joya cine-musical.

CINEMA INFANTIL (Calle de Bonifaz)

A las tres y media, cinco y media y siete y media, la interesante película «El derecho a la felicidad» primera, jornada en cuatro partes y «Una página heroica», en dos partes cómica.

Se rifarán juguetes en todas las secciones.

Cemento Portland artificial "Montaña"
C. lidad superior - Precios económicos.
Dirjanse los pedidos a los almacenistas o a la
Sociedad NUEVA MONTAÑA
Apartado de Correos núm. 36.—SANTANDER

Elegantes pieles de zorro
Y OTROS ARTÍCULOS DE PIEL
MUY BARATOS
LA MEJOR CREMA PARA EL CALZADO
Casa MENDICOUAGUE.—Cubo, 8.—SANTANDER
ALMACÉN Y FABRICA DE CURTIDOS

CONSERVAS ALBO SANTOÑA

La cuestión económica y el desarme.

M. Coolidge es hostil a una conferencia general.

LONDRES.—Según un despacho transmitido por Reuter desde Washington, el presidente Coolidge se mostrará hostil a una conferencia internacional en la que tomen parte Alemania y Rusia para tratar de los problemas económico y del desarme.

M. Coolidge estima que en semejante conferencia las negociaciones serían demasiado largas para que los resultados fueran apreciables.

Considera que el mejor método para reducir los armamentos sería convocar una conferencia con fines definidos y restringidos.

Según él, los problemas económicos son de una naturaleza demasiado compleja y de una aplicación muy amplia para ser abordada útilmente en una reunión internacional, y por tanto toda conferencia debe revestir un carácter netamente específico.

Aunque el presidente no ha estudiado todavía en detalle la proposición del senador Borah, estima que una conferencia, tal como la concibe éste, podría ser útil y conducir a conclusiones aceptables por todos los interesados.

leyendo todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 737.

Traspuentes que han recibido albergue, 19

Rocogidos por pedir en la vía pública, 1.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 0.

Asilados que quedan en el día de hoy, 139

Gran Librería Compro y venta de toda clase de libros.
Mariano Padilla
Avda. de Alfonso XIII
Se tiñe y limpia el calzado, garantizándose.—Colocación de suelas y tacones.—Recaudista de Santander a Madrid y viceversa.

Josefa Ana San José
Profesora en partos
Consulta de 11 a 1.
Río de la Pila, núm. 40, 1.º Izquierda

IMPRENTA Y ENCUADERNACION
Victor Urresti
Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER — Despacho. Puente, 20

NUESTROS PRECIOS HASTA FIN DE MES SON DE PROPAGANDA y debe V. aprovecharlos para comprar
GABANES, TRAJES Y PELLIZAS
en extraordinarias condiciones de baratura. Somos fabricantes, en gran escala, de estos artículos y ningún revendedor puede competir con nosotros.
EN SU PROPIO INTERES LE RECOMENDAMOS VISITE
LOS ALMACENES 'LA BATALLA'
que es la Casa más importante del Norte de España en ropas para Caballero y Niño y donde encontrará el surtido más completo a precios muy económicos.
SASTRERIA A MEDIDA, IMPERMEABLES, GABARDINAS CAMISERIA, GENEROS DE PUNTO y otros artículos de invierno a precios muy reducidos
PRECIOS FIJOS MARCADOS ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

CACAO

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Fernando Poo Extra, Hacienida, Guayaquil Epoca, Idem Oro.

GARBANZOS

Table with 2 columns: Item, Price. Includes De 70 a 80 granos, De 62 a 64, De 55 a 57, De 52 a 54, De 49 a 51, De 45 a 47, De 42 a 44, De 39 a 40.

CAFES

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Puerto Cabello, Hacienda, Tierra Fria, Yauro, fino, Idem, selecto.

AGENTE

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Clase superior, Refinado Salat, caja 4 latas.

ALPISSE

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Pella, limpio.

ALUBIAS

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Blancas (corrientes), Blancas (redondas), Pintas, Herrera, Barco de Avila.

ARROCES

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Amonquill número 0, Matizado San Martín, Bomba superior legítimo.

JABONES

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Pinta Azul, Verde, Jabón Tazón.

AZUCAR

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Extra extra.

BACALAO

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Islandia legítimo (50 lbs.), Idem medío, Escocia, Langa.

LENTEJAS

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Salamancas (finas), Francesas (manteca), Mondadas (coral), Finisimas.

MAIZ

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Clase superior.

SALVADOS

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Primera, Harinilla, Tercerilla.

PIDAN SIEMPRE
Champagne Charles Heidsieck
y Jerez Manuel Guerrero
(SON LOS MEJORES)
Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARRERO S. R.
ALMACENES DEL CUADRO
VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

FONDA EL PROGRESO
DE
JOSE MARIA DE POO
COMPANIA, 18 SANTANDER
PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE ENBARQUE

CASA DUPONS
AÑOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA
(Junto a la aerea casa de Correos)
SANTANDER
TEMPORADA DE INVIERNO.—Gran surtido en géneros de punto de todas clases, para señora, caballero y niños, a precios muy ventajosos.—Especialidad en medias y calcetines hilo y seda. Fabricación exclusiva para esta Casa. Bonitas calidades y de buen resultado.

COLEGIO
SANTA TERESA DE JESÚ
FALCERÓN, 17
SANTANDER

JUGUETES NOVEDAD
muy baratos, en
La Casa MATE
Alameda Primera, 26

Vinda de Sinfoniano Sinfonico
Almacén de Cristales
y Lunas
Marcos y Molduras
Amós de Escalante, 2
Teléfono 318

HAPAG
HAMBURG - AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO
PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

13 de enero 1925 el vapor HOLSATIA { 24 de febrero 1925 el vapor TOLEDO
PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE
Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.
Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas.
Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.
Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el mercado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios

HOPPE Y COMPAÑIA

SERVICIO DE TRENES

SALIDAS DE SANTANDER
Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes) a las 8:40; correo, a las 16:27; mixto, a las 17:05; mercancías, con viajeros, hasta Barcelona, a las 20:45.
Para Bilbao.—A las 8:15, 14:15 y 17:05.
Para Marrón.—A las 17:40.
Para Liérganes.—A las 8:45, 12:20, 15:10, 17:05 y 19:50.
Para Ontaneda.—A las 7:50, 11:05, 14:30 y 18:05.
Para Oviedo.—A las 7:45 y 13:30.
Para Llanes.—A las 16:10.
Para Cabezón.—A las 11:50 y 19:10.
Para Torrelavega.—A las 7:20.
LUNES Y DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS, a las 14:30.
LLEGADA A SANTANDER
De Madrid. Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20:14; correo, a las 8; mixto, a las 18:40; mercancías, con viajeros, desde Barcelona, a las 14:15.
De Bilbao.—A las 11:50, 18:24 y 20:35.
De Marrón.—A las 9:21.
De Liérganes.—A las 8:23, 12:28, 15:28 y 19:26.
De Ontaneda.—A las 8:55, 13:08, 16:22 y 20:09.
De Oviedo.—A las 16:26, y 20:51.
De Llanes.—A las 11:24.
De Cabezón.—A las 9:28.
De Torrelavega.—A las 20:22 (jueves y domingos).
RAMAL DE ONTANEDA, VEGA DE PAS, SAN PEDRO DEL ROMERAL.
Salida de San Pedro.—A las 8:45 de la mañana.
Llegada a Ontaneda.—A las 10:20.
Salida de Ontaneda.—A las 2:30.
Llegada a San Pedro.—A las 5 de la tarde.
SERVICIO MARITIMO
Salidas de Santander para Pedreña y Somo.—A las 8:30, 10, 12, 1:30, 3:30 y 6:30.
Salida de Somo.—A las 7:15, 8:15, 9:30, 11, 1:15, 2:45 y 5.
Salidas de Pedreña.—A las 7:30, 8:30, 9:40, 11:15, 1:30, 3, y 5:15.

"LA REGION"
DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE
Información amplia de todo el mundo.—selecta colaboración.
Reflejará vuestras aspiraciones.
Tratará vuestros problemas

Llamado por el Gobierno sale para Madrid el general Vallejo.

La nueva línea española en Marruecos, según Primo de Rivera.

Se celebra con la acostumbrada solemnidad la fiesta de la Epifanía en Palacio.—Son repatriadas tres baterías del grupo de Instrucción.

Conclusiones de la Asamblea de maestros nacionales.—Doble crimen en Sestao.—Otras noticias.

El general Riquelme presencia las operaciones.

LARACHE.—El comandante general de esta zona, señor Riquelme se ha trasladado a la posición de Tuila, desde donde presenciara las operaciones que se están llevando a cabo sobre la zona de Beni Gorfé.

Llegada de heridos procedentes del campo.

LARACHE.—Han llegado a Alcazarquivir embarcados, los heridos de las últimas operaciones.

Para reorganizar la Cámara de Comercio

LARACHE.—El coronel Zapino ha convocado a una reunión entre las fuerzas vivas de esta ciudad para tratar de la reorganización de la Cámara de Comercio.

Las operaciones en la zona de Dar Quebdani.

MELILLA.—El general Sanjurjo que pernoctó ayer en Dar Drius, se ha dirigido hoy a la posición de Dar Quebdani para presenciar desde ella las operaciones que se llevan a cabo en aquel sector.

Desde Quebdani se dirigirá nuevamente a Dar Quebdani y desde este último punto se trasladará a la plaza.

La artillería bate al enemigo.

MELILLA.—Las baterías de Buafora y la Loma roja han abierto fuego contra concentraciones enemigas, a las que pusieron en dispersión.

Cumpliendo un encargo de los empleados del Banco de España.

MELILLA.—El director de la sucursal del Banco de España, cumpliendo el encargo que le confiaron los empleados del mismo, ha recorrido hoy los hospitales, entregando donativos en ellos por valor de quinientas pesetas.

La Aviación bombardea un poblado, destruyendo varias casas.

MELILLA.—Las escuadrillas de Aviación han bombardeado el poblado de Besnaya, destruyendo gran número de casas y haciendo huir a los moros rebeldes que lo habitaban.

Después realizaron un nuevo vuelo por la costa hasta Cabo Quillates, bombardeando a pequeños grupos de moros rebeldes que descubrieron en su raid.

Vuelca un camión resultando heridas varias personas.

MELILLA.—En la carretera de Alcalá de Guerdalla volcó un autocamión, resultando cuatro personas heridas y entre ellas una mujer, llamada Ana García Sánchez, de 80 años de edad, que recibió lesiones de bastante gravedad.

Tres baterías del grupo de instrucción, a España.

CEUTA.—A bordo de los barcos de la Compañía Transmediterránea «Reina Victoria» y «Atlante», han embarcado con rumbo a Sevilla, desde donde seguirán a Madrid, tres baterías del grupo de instrucción que han actuado brillantemente en la campaña de Marruecos.

En los muelles despidió a la tropa un inmenso gentío, que juntamente con las autoridades allí presentes también, las tributó una cariñosa despedida.

Parte oficial de Marruecos.

Región oriental.—Sin novedad. General Sanjurjo recorrió el frente de contacto con la zona no ocupada militarmente que aparece tranquila.

Región occidental.—General Saro con sus fuerzas ha descansado hoy. Mañana seguirá su marcha hacia punta Atares. Fuerzas de Larache han continuado la rectificación del frente combatiendo en algunos puntos, especialmente en Abel Scheriff; el enemigo ha ejercido presión sobre algunas posiciones de Beni Messanar, a lo que se han opuesto la resistencia y fortaleza de nuestras líneas.

Obsequiando a los comisionados malagueños

MELILLA.—La oficialidad del grupo de regulares de Melilla ha obsequiado con un lunch a los comisionados malagueños que vinieron a esta plaza a repartir el aguinaldo a los soldados de aquella ciudad, pertenecientes al batallón de Alava.

Asistió al simpático acto el general Fernández Pérez, las personalidades de la colonia malagueña residentes en esta plaza y significados musulmanes.

Dedicó el lunch a los comisionados en elocuentes frases el teniente coronel señor Pozas, habiendo el presidente de la comisión malagueña señor Abrojado, el caid Abd-el Kader, el general Arjona y el notario de Málaga señor Cato.

El acto terminó con entusiasmas vivas a España.

Una anciana de 103 años llega a Melilla en busca de un hijo.

MELILLA.—Procedente de Orán, ha llegado a esta plaza la anciana de 103 años, Trinidad Franco Albadalejo, que viene en busca de un hijo suyo llamado Joaquín.

Como carece en absoluto de recursos, el general Aldave ha dispuesto fuera recogida en un asilo, donde se encuentra.

El general Vallejo sale para Madrid, llamado por el Directorio.

BARCELONA.—Llamado por el Gobierno, ha salido para Madrid, el general gobernador militar, don Antonio Vallejo.

La rapidez con que ha efectuado el viaje ha impedido que los periodistas pudieran entrevistarse con él antes de la partida.

Se monta el cañón que faltaba al «Jaime I».

FERROL.—Ha entrado en el arsenal, el acorazado «Jaime I», con el fin de montar en su torre de proa un cañón de 32 centímetros que le faltaba para completar su armamento.

El canciller Marx encuentra dificultades para formar el Gobierno.

BERLIN.—El canciller Marx continúa tropezando con enormes dificultades para formar un Gobierno con personalidades que no pertenezcan a ninguno de los partidos militantes, contando con el apoyo del popular bávaro y de los nacionalistas prusianos.

Es esperada en Barcelona una división de la Escuadra inglesa.

BARCELONA.—Se espera la llegada a este puerto de diez unidades de la escuadra inglesa del Atlántico.

Dichos buques de guerra permanecerán en ésta desde el día 14 hasta el 23 del corriente mes.

La prueba ciclista infantil suspendida.

BILBAO.—Por el mal tiempo ha sido suspendida la prueba ciclista infantil que se había de celebrar hoy saliendo a las diez de la mañana de la Gran Vía.

Se cree será celebrada en el próximo domingo.

En Sestao un individuo mata a su hermano y hiere gravemente a su cuñada.

BILBAO.—En el cercano y ribereño pueblo de Sestao se ha desarrollado esta mañana un suceso de consecuencias funestas entre dos hermanos.

Hace tiempo que los hermanos Elías y Juan Beltran, de 40 y 36 años respectivamente, se encontraban enemistados por causas que se ignoran.

Esta mañana el Elías se presentó en el domicilio de su hermano, sito en el número 22 de la calle de Chávarri y sin que se sepan los motivos, empezó a disputar violentamente con Juan.

Al ruido de las voces que ambos daban acudió la esposa del hermano menor llamada Felisa Calvo, de 33 años, y al tratar de interponerse entre ellos, recibió dos cuchilladas en el pecho, no obstante las cuales salió a la escalera a pedir socorro.

Cuando llegaban algunas personas de la vecindad, el Elías había acometido a su hermano matándole de varias puñaladas.

La mujer fué trasladada con todo cuidado a una clínica de urgencia en donde fué curada de heridas de bastante gravedad, pasando después al hospital.

El juzgado practica las diligencias oportunas para esclarecer las causas que han motivado tan lamentable suceso.

Vicente Carreró Barnet Médico cirujano Partos y enfermedades de la mujer. Becado, 5, 2.ª. Teléfono 10-48 Consulta de doce a una.

Los acuerdos de la última asamblea de maestros nacionales.

MADRID.—En la última sesión de la Asamblea celebrada por los maestros nacionales, bajo la presidencia del señor Martínez, se adoptaron los siguientes acuerdos, entre otros de menor importancia:

Solicitar de los Poderes públicos que el sueldo mínimo en lo sucesivo, sea de 3.000 pesetas anuales.

Hacer gestiones para la rápida tramitación de un pleito entablado por varios maestros en reclamación de gratificaciones que les corresponde por haber dado clase a adultos.

Que el Estado se encargue de las obligaciones que actualmente pesan sobre los Municipios en cuanto a sufragar los gastos de local y habitación para los maestros.

Que en caso de enfermedad, sea el Estado el que pague al sustituto del maestro enfermo. Nombrar una comisión que se encargue de conseguir que estas aspiraciones sean cuanto antes una realidad.

La Festividad de la Epifanía en Palacio.

MADRID.—Esta mañana se celebró capilla pública en Palacio con motivo de la festividad del día.

Numeroso público acudió a las galerías altas de Palacio para presenciar el paso de la regia comitiva.

Esta salió a las doce de las regias habitaciones por el siguiente orden:

Gentiles-hombres, mayordomos de semana, grandes de España, Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos, infantes don Fernando, don José Eugenio y don Luis de Borbón, con uniforme de ingenieros militares y el Toisón de Oro.

Seguían después, el Rey con uniforme de Infantería e insignias del regimiento Memorial del Rey y entre otras condecoraciones lucía el Toisón de Oro el collar de Carlos III, venera de las órdenes militares y la Gran Cruz del Mérito Militar.

La reina doña Victoria vestía magnífico traje de tisú de plata con collar y diademas de chotones.

La infanta Isabel iba tocada con vestido de tisú oro con collar de brillantes.

A la familia real seguía en la regia comitiva los jefes de Palacio, marqueses de la Torre y de Bendaña, el general Zabalza, jefe del cuarto militar del rey, las fuerzas de alabarderos y la escolta real.

Cerraba marcha la banda de música del Cuerpo de alabarderos.

Ofició el Patriarca de las Indias haciendo los Reyes la tradicional oferta de los cálices de oro.

Terminado el acto religioso, la comitiva regresó a las habitaciones particulares de Palacio por el mismo orden y con el mismo ceremonial que a la salida.

El uniforme usado por el Rey en la fiesta de la Epifanía ha sido enviado a los condes de Rivadeo cuya casa dispone de este privilegio.

En la Alta Cámara y en Mayordomía de Palacio se colocaron álbums que fueron llenados rápidamente por la firma de numerosas personas de todas las clases sociales.

El Estatuto de la zona internacional.

TANGER.—Sigue sin ponerse en vigor el nuevo Estatuto. Las colonias europeas siguen una actitud expectante.

El transporte «Contralmirante Casados», a Gijón.

FERROL.—Esta semana saldrá con rumbo a Gijón el transporte de guerra «Contralmirante Casados», que tomará allí un cargamento de carbón para transportar a Chafarinas, con destino a los buques de nuestra escuadra.

Se acuñarán ocho millones de pesetas de la nueva moneda de veinticinco céntimos.

MADRID.—Hablando el director de la Casa de la Moneda con los periodistas esta mañana, les manifestó que ya estaban preparados los talleres para dar comienzo a la acuñación de la nueva moneda de veinticinco céntimos.

De ésta se hará una acuñación de ocho millones de pesetas, que se tardará en hacer ocho años.

También se acuñarán tres millones de monedas de peseta para sustituir a las que están desgastadas por el uso.

El día en la Presidencia del Directorio.

MADRID.—Por la Presidencia del Directorio han desfilado esta mañana comisiones de los cuerpos, guarniciones y dependencias militares para dejar tarjetas al presidente interino del Directorio con motivo de la festividad del día.

Con el contralmirante Magaz despachó esta mañana el subsecretario de Marina.

El periódico oficial.

MADRID.—La «Gaceta» de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real orden rectificadora, disponiendo que forme parte de la Junta técnica de instalaciones radiotelegráficas, el oficial del cuerpo de Telégrafos, don Rufino Ojeda.

Real orden circular de Gobernación disponiendo que sin demora y bajo la responsabilidad de los propietarios o empresarios de locales donde se den espectáculos públicos, se proceda a la instalación de aisladores e extintores de incendios.

Otra amortizando varias plazas vacantes del cuerpo de Guardería forestal.

Relación de las sanciones impuestas por la Junta depuradora de los juzgados municipales de Valladolid durante el mes de diciembre.

Nombrando el Tribunal que ha de entender en los exámenes de oposición para inspectores de sanidad provincial.

Circular de la Dirección general de Sanidad disponiendo que todos los jefes de Centros y dependencias sanitarias envíen a dicha Dirección antes del día 10 de febrero próximo dos Memorias para recopilar los datos necesarios que han de formar el Anuario de Sanidad del último año.

Desde Tánger se ve operar a nuestras columnas.

TANGER.—Desde las azoteas de las casas se ve operar a las columnas españolas que luchan en la zona internacional entre Bor y Puerta Altares para establecer blocaos que impidan el paso de convoyes enemigos a la zona insumisa.

Se distingue perfectamente la columna de humo que forman al estallar las bombas de los aeroplanos y se oye la explosión de los cañones de la columna que manda el general Saro.

Nuevas declaraciones de Vázquez Mella

MADRID.—«A B C» continúa publicando hoy las declaraciones que ha hecho a un redactor el señor Vázquez Mella.

El ilustre orador tradicionalista fustiga duramente a las izquierdas españolas por su actuación y en cambio elatece la figura de don Alfonso, haciendo también grandes elogios de Primo de Rivera del que dice ha sido la única persona capaz de resolver el problema de Marruecos.

Trescientas toneladas de carne congelada para Madrid, Barcelona y Zaragoza.

BARCELONA.—Se espera que a últimos del corriente mes llegue a este puerto un cargamento de trescientas toneladas de carne congelada procedente de la República Argentina y que ha sido contratado por algunos tabajeros de ésta por indicaciones del secretario general de Abastos señor Baamonde, actualmente en La Coruña para resolver allí el problema de las carnes.

De las trescientas toneladas que se esperan aquí, se enviarán cien a Madrid, y las doscientas restantes se distribuirán entre Barcelona y Zaragoza.

Si la experiencia da resultado, se continuará comprando nuevos cargamentos de carne congelada hasta el mes de abril en que el estado de los campos españoles permiten que las carnes de ganado se nutran lo suficiente para el sacrificio y consumo.

Cómo quedará constituida la nueva línea de Marruecos.

MADRID.—El general Primo de Rivera, hablando con un periodista en Tetuán, ha dicho que después que terminen las últimas operaciones de evacuación que se están llevando a cabo, se establecerá la línea definitiva según el plan que se ha trazado en la forma siguiente:

Zona baja de diez millas desde el punto de acceso a la costa de África, hasta frente a Gibraltar.

Otra línea que protegerá la carretera de Tetuán a Tánger.

Y otra estrecha a todo lo largo de la costa y en toda la zona de influencia española que protegerá el ferrocarril de Tánger a Fez.

Una zona baja de protección de Melilla.

Los demás territorios quedarán abandonados a los moros.

Las nuevas líneas serán formadas por blocaos fuertemente protegidos e instalados de cien en cien metros de distancia a todo lo largo de la costa.

Dos camiones algebres para el ejército de Africa.

PALMA DE MALLORCA.—En el correo de Barcelona han sido embarcados dos camiones algebres adquiridos por suscripción abierta por el Ayuntamiento para regalárselos a los batallones expedicionarios de Palma y de Inca, que se encuentran operando en Marruecos.

Futbol En un precioso partido, el Racing empató a un tanto con el Deusto.

(Por teléfono).

Bajo las órdenes del árbitro señor Real, se alinean los equipos a la hora anunciada.

Desde los primeros momentos el Racing ejerce un visible dominio sobre su adversario que se defiende denodadamente.

El equipo local juega en forma espléndida, como quizá nunca lo ha hecho. La cohesión de las líneas llega a ser tan perfecta en algunos momentos que diríamos que se juega mecanizando los pases como por un resorte.

Oscar lleva la línea delante magistralmente. Como director de juego se revela el Gallego destacando más que como chutador ya ya se declara.

Naveda hace formidables despejes con una pasmosa seguridad.

El Deusto se apiña a defender su puerta que no llega a ser perforada a pesar de la presión del Racing.

Sobresale la defensa forastera por su coraje.

Balaguer, como siempre, multiplicándose en el campo. Termina el primer tiempo con el empate a cero.

Durante el segundo tiempo, el Racing sigue desarrollando el mismo juego, aunque con menor precisión debido al estado del campo por efecto de un chaparrón.

Sin embargo, nuestro equipo hace una preciosa exhibición de juego científico.

Momentos después de comenzar el segundo tiempo, Illera recoge el balón y avanza sólo rápidamente. A tres metros de la portería, cuando todos esperaban el «shoot», hace un precioso pase a Oscar que clava el balón en la red (Ovación a Illera y a Oscar).

Continúa el dominio del Racing.

Seis minutos antes de terminar el partido, el Deusto hace una arrancada y bien por indicación de la defensa local o por una inoportuna salida de Pombo, o por ambas causas, el Deusto consigue el empate.

Terminando el partido. Sombreros italianos de las marcas más acreditadas.

TEATRO PEREDA TOURNEE CABALLE

Hoy Martes, 6 de Enero 1926

Beneficio de Federico Caballé

A LAS SEIS Y MEDIA (12.ª Función del 2.º abono)

Y A LAS DIEZ Y MEDIA

La Tempestad

Fossemalle

Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuesto

Vicente Carreró Barnet Médico cirujano Partos y enfermedades de la mujer. Becado, 5, 2.ª. Teléfono 10-48 Consulta de doce a una.

TANGER.—Sigue sin ponerse en vigor el nuevo Estatuto. Las colonias europeas siguen una actitud expectante.